# 刍议水利工程规划设计中环境影响评价

曾凤

河南省水利勘测设计研究有限公司四川分公司

DOI:10.32629/hwr.v3i7.2278

[摘 要]水利工程在社会经济发展中扮演着十分重要的角色,在工程建设过程中,水利工程的规划设计是至关重要的内容,能够为水利工程的高效管理、有序施工以及合理设计提供良好保障。在水利工程规划设计中,通过环境影响评价工作的开展,能够有效预防生态破坏和环境污染问题,促进环境、社会和经济的和谐稳定发展。本文主要对水利工程规划设计中环境影响评价进行了分析。

[关键词] 水利工程; 规划设计; 环境影响评价

水利工程建设能够促进水资源的合理应用和开发,同时也有助于解决水资源危机问题,与此同时,也与国计民生息息相关。随着社会经济的不断发展,国家提升了对水利工程建设工作的重视程度,"南水北调"、"三峡"等水利工程的建设,均推动了国家经济的健康发展,由此也凸显了水利工程建设工作的重要性。但如果不能对该工程进行合理设计和规划,便很容易对区域生态环境产生破坏,可从出现严重的环境污染问题。鉴于上述情况,必须要强化对水利工程规划设计的环境影响评价,推动着水利工程朝着现代化、生态化方向发展,最大限度发挥出其在国家经济建设中的重要作用和价值。

#### 1 水利工程设计规划中开展环境影响评价工作的必要性

在水利工程规划设计过程中,环境影响评价工作的开展 至关重要,其目的在于降低或减少工程建设对周围生态环境 造成的破坏和影响,促进环境、社会和经济的和谐稳定发展。

通过环境影响评价工作的开展,能够为工程建设方案的 优化设计提供良好保障,实践过程中,主要是从维护生态平 衡、自然资源的高效合理应用、环境质量的提升等方面入手, 结合环境和经济指标,在众多的建设方案中,优先选择一种 不会对环境产生较大影响的方案,并在管理、设计、规划和 施工等环节妥善落实环境保护措施,最大限度的保护环境。

环境影响评价工作的开展,能够为水利工程建设提供相应的环境、资源信息,对有可能会对工程建设产生影响的环境要素和资源要素进行预测和分析,并评估其对区域生态系统、人体健康、环境等产生的影响。对建设方案实施后环境指标和目标的可到达性、方案的环境合理性进行分析,从而提出整体化建议,协调好环境效益、社会效益和经济效益之间的关系,为环境的规划和管理奠定良好基础。

## 2 环境和水利工程之间的关系分析

水利工程建设的过程,其实就是在环境系统中植入新要素的过程,同时还要确保其达到一种新的平衡。环境系统的合理性和科学性,与相关环境要素和水利工程之间的协调性息息相关。在水利工程建设过程中,经常会对区域环境产生影响,但如果能够保证工程建设和环境要素的协调发展,就

能有效避免上述问题,同时也能促进当地经济的健康稳定发展,提升当地人们的生活质量,最大限度发挥出水利工程的社会效益。

正确处理和看待生态环境和水利工程之间的关系,能够 大幅度提升水利工程设计规划的科学性。水利工程能够满足 能源、防洪减灾、运输和人们日常生活饮水需求,因此在建 设过程中必须要以生态环境为基础,这样才能在保护环境的 同时,实现对资源的高效利用。

另外,在水利工程设计规划过程中,还要重点考虑工程 建设对环境造成的影响,同时提出针对性解决措施,最大限 度减少或者避免不良因素的影响,提升环境质量,促进水利 工程和环境的协调稳定发展。

## 3 不同阶段做好环境影响评价工作的有效建议

对于水利工程不同阶段的环境影响评价工作,国家环保部门都是单独审批,在工程设计规划过程中,环境影响评价工作开展的目的在于为工程建设提供优化服务,从维护生态平衡、自然资源的高效合理应用、环境质量的提升等角度出发,对自然资源进行高效合理应用,同时在不同的建设阶段,制定出针对性的环境保护措施,减少工程建设带来的消极影响,将环保工作真正的落到实处。

## 3.1水利工程规划阶段

在工程规划阶段开展环境影响评价工作,需要对工程建设对区域环境的影响现状进行分析,从宏观角度入手,找出现存的环境问题,将可能会对水利工程建设产生阻碍的因素找出,初步预测和评价环境因子和环境影响趋势,为工程建设提供参考和依据。例如,在水利工程建设区域中,是否存在珍稀动植物地、水源保护地等特殊、敏感环境,因地制宜。

## 3.2可行性研究阶段

正常情况下,对于中小型水利工程而言,其通常需要对环境影响表进行填报,而大型的水利工程,一般都要对环境影响报告书进行编制,在经过调研分析,并排除工程建设制约因素后,立足于环境保护,在环境影响报告书中对水利工程建设的可行性进行论证,在此过程中,主要强调各种环境措施的针对性、有效性和可操作性。与此同时,为确保这些

环保措施的妥善落实,可通过工程估算、概算等方式对环保 投资进行计算,之后将其纳入工程建设总预算。

## 3.3初步设计阶段

在经过工程建设可行性研究和规划设计阶段后,在初步设计阶段通常无需进行环境影响评价,而是要将精力放在资产评估、工程量计算、环保措施的落实等方面。在具体实践过程中,需要对环境管理责任人、执行人进行确定,同时还要对环境行政管理和环境管理之间的差别进行明确,理清工程管理和环境管理之间的关系,为水利工程建设奠定良好基础。

## 4 水利工程规划设计中环境影响评价工作开展的注意 事项

首先,要对环境需求和环境保护责任之间的关系进行明确,不同于环境质量评价,环境影响评价要明确区分工程建设前的环境问题、工程建设导致的环境问题以及工程建设加剧的环境问题,唯有如此,才能妥善执行好相关环保原则。与此同时,还要对工程建设者的责任进行明确,站在建设的立场上对产生的环境问题进行解决。此外,还要明确环境需求,以促进工程建设和当地环境的和谐稳定发展。

其次,在水利工程规划设计过程中,通过环境影响评价工作的开展,能够真正的将各种环保法规落实到工程建设的各个阶段,实现工程设计和环境需求的有效结合,树立环保新理念,促进人与自然的和谐相处,这样才能最大限度凸显出环境影响评价的作用和价值。实践过程中,相关工作人员可从工程建设方案选择、施工方式、建设指导思想等当方面入手进行环境影响评价,在深入分析工程建设对环境产生的影响的基础上,对设计方案的合理性和可行性进行评价,同时结合实际情况,提出针对性环保措施,更好的满足工程建设和环境保护的双重需求。

再次,在水利工程规划设计工程中,环境影响评价工作与水土保持、移民安置、规划设计等专业既有相似点也有不同点,在具体规划设计中,如果不能对工程建设特性进行充分了解,那么也就失去了环境影响评价工作开展的意义和价值,阻碍各种环保措施的顺利落实。与此同时,如果环境影响

评价工作和水利工程设计工作联系不够紧密,也会对环境影响评价工作质量产生影响,弱化其实际作用和效果。

最后,坚持评价主要是为环境措施提供服务,对于水利工程建设对环境产生的消极影响,必须要制定出具有可行性和针对性的环保措施,深化评价内容和环保措施之间的关系。对于消极影响的预测评价,通常要对其进行定量化处理,从而进一步凸显其对环境的危害,之后制定出详细可行的工程优化、调整方案。与此同时,还要正确处理业主、政府和建设单位之间的关系,明确不同主体职责,使各项环保措施真正落到实处。

### 5 结束语

综上所述,水利工程建设能够为人们的日常生活和生产 提供极大便利,但与此同时,也很容易对环境产生破坏。在此 情况下,环境影响评价工作的开展至关重要,它能够妥善处 理好工程建设和生态环境保护之间的关系,在工程建设过程 中将生态环境保护作为重点内容,从而在提升工程建设质量 和效益的同时,促进环境、社会和经济的和谐稳定发展。

## [参考文献]

[1]李明佳,吴新宇,焦建格,等.水利枢纽环境影响的多层次模糊综合评价[J].水利水电技术,2018,49(3):106-110.

[2]关卓今,王慧,张玉宝,等.北京市《雨水控制与利用工程设计规范》的生态缺陷分析[J].中国水利,2018,5(3):28-30.

[3]高志伟.水利工程规划中的环境保护方式的影响与应对研究[J].环境科学与管理,2018,245(4):62-657.

[4]温振涛.水利水电工程施工对生态环境影响及保护对策浅析[J].中国水运(下半月),2012,12(3):139-140.

[5]丁志宏,张永,严登华.水利工程对生态环境影响以及相关耦合模拟研究进展述评[J].海河水利,2013,6(4):27-279.

[6]李云开,杨培岭,刘培斌.再生水补给永定河生态用水的环境影响及保障关键技术研究[J].中国水利,2012,1(5):340-34.

[7]陈晓年,李颖,张威奕.大型水电工程的社会经济影响及生态环境影响分析[J].中国农村水利水电,2016,6(11):161-163.